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A XXIV. MŰSZAKI TUDOMÁNYOS ÜLÉSSZAK – Kolozsvárt 

BESZÁMOLÓ 

Az Erdélyi Múzeum-Egyesület Műszaki Tudományok Szakosztálya és a Sapientia Erdélyi Magyar 

Tudományegyetem Marosvásárhelyi Kara, az idén ismét a Magyar Tudomány Napja Erdélyben 

rendezvénysorozat keretében tartotta meg a műszaki tudományosságot életre hívó fórumát: a XXIV. Műszaki 

Tudományos Ülésszakot, amelyre 2023. november 18-án került sor.  

Immár hagyománynak számít, hogy a Kárpát-medencei magyar tudományos élet tapasztalt és fiatal 

képviselői értékes gondolataikat, tapasztalataikat, kutatási eredményeiket tudományos töltetű, de kötetlen 

és baráti közegben osztják meg egymással a műszaki tudományos ülésszakon. 

Ahogyan az oktatásban fontos a magyar nyelvű képzés, úgy a tudományos életben is nagy jelentőséggel 

bír a magyar szaknyelv használata, tudatos ápolása, a szakmai párbeszédek, az új kutatási eredmények 

közlése magyar nyelven (is). A Kárpát-medencében élő, gondolkodó és magyar nyelven alkotó elit 

utánpótlása jelenti kulturális örökségünk fennmaradásának nélkülözhetetlen feltételét. 

Az idei rendezvényt megtisztelte jelenlétével Kollár László Péter építészmérnök, akadémikus, az Magyar 

Tudományos Akadémia főtitkára is. 
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A megnyitón a Sapientia Erdélyi Tudományegyetem szenátusi elnöke, Dávid László professzor köszöntötte 
a rendezvény résztvevőit, az EME részéről pedig Bitay Enikő akadémikus, a Műszaki Tudományok 
Szakosztályának elnök asszonya. A köszöntőbeszédek a 24 éve szerveződő műszaki tudományos ülésszak 
jelentőségét emelték ki, melynek története összefonódik a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem 
műszaki képzésével és tudományos tevékenységeivel, tudományszervezésével, publikációs igényével, 
törekvéseivel, kiemelve a kiváló oktató-tudós egyéniségeket, akikre mindig büszkék lehetünk. 

  

Ezt követően Kollár László Péter akadémikus, az MTA főtitkára köszöntötte a műszakis fórumot.  
„Nem csak mint az MTA főtitkára vagyok itt, hanem mérnök vagyok, építőmérnök, tehát a 

szakmám miatt is itt a helyem, és egyetlenegy gondolatot osztanék meg a tisztelt jelenlévőkkel. Azt 
a gondolatot, amit nekem mondtak körülbelül 40 éve, amikor elindultam a mérnökkutatói pályán: 
»Laci, kutatást kétféle mentalitással lehet végezni. Vannak emberek, akik fel akarják találni a 
dinamitot, és vannak más emberek, akik a dinamit feltalálói akarnak lenni. Az eredmény lehet, hogy 
ugyanaz, de a mentalitásbeli különbség, az óriási. Azért vagyunk itt, hogy feltaláljuk a dinamitot, hogy 
égető kérdésekre válaszokat keressünk, azért, hogy a környezetünknek, társadalmunknak a jólétét 
szolgáljuk. Ehhez kívánok nagyon sok sikert a mai napon meg a következőkben is.” – mondta 
köszöntőjében Kollár László Péter. 
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A konferenciára hat egyetem és két tudományos intézmény regisztrált, és mutatta be, illetve küldte el 

előadásainak kéziratát: a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem, a Petrozsényi Egyetem, a Kolozsvári 

Műszaki Egyetem és a Babeș–Bolyai Tudományegyetem, az Óbudai Egyetem, a Dunaújvárosi Egyetem, az 

Erdélyi Múzeum-Egyesület és a Kempelen Tudósakadémia: összesen 43 szerző, főleg csoportos kutatási 

munkáját ismerhettük, ismerhetjük meg ezáltal. 

A rendezvény rangját jelentősen emelte két plenáris előadó: Bársonyi István villamosmérnök, akadémikus 

(HUN–REN Energiatudományi Kutatóközpont, Műszaki Fizikai és Anyagtudományi Intézet), aki a félvezető-

technológia fejlődését tekintette át, a jelenlegi helyzetet is felvázolva, illetve szerepét az aktuális 

globálpolitikai mozgásokban. Barabássy Miklós gépészmérnök (Kempelen Tudósakadémia Alapítvány) 

plenáris meghívott előadó, aki a múlt évben a Szent Korona létrehozásának technológiáját mutatta be 

mérnöki szemmel, idén ennek a témának a folytatását: a Szent Korona archeometriai vizsgálatainak 

jelentőségéről és előkészítéseiről értekezett. 

 

I. rész 
A rendezvény első részében két plenáris előadás hangzott el, ülésvezető elnökök Bitay Enikő és Dávid László 
voltak. 
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1. plenáris előadás 
Bársony István villamosmérnök, akadémikus (HUN–REN Energiatudományi Kutatóközpont, Műszaki Fizikai 
és Anyagtudományi Intézet) plenáris előadásának címe: Fejlődésünk záloga – a félvezető-technológia. 

   

 

2. plenáris előadás 
Barabássy Miklós gépészmérnök (Kempelen Tudósakadémia Alapítvány) plenáris előadásának címe: A 
Szent Korona archeometriai vizsgálatának előkészítése. 
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A továbbiakban, két részben (II. és III. szekcióülésben) előadások hangzottak el a műszaki irányzatok 
legkülönbözőbb tudományterületeit felölelve, ami egyben jellemzi a Kárpát-medencei magyar műszaki 
értelmiség igen széles körű érdeklődését. A szerzők, előadók nevét és előadások címét a programfüzet 
tartalmazza, itt csupán képekben elevenítjük fel az ülésszak hangulatát. 

II. rész 
A konferencia második részének ülésvezető elnökei Máté Márton, a Sapientia EMTE, Marosvásárhelyi Kar 
docense, az EME–MTSZ alelnöke és Domokos József, a Sapientia Erdélyi Magyar 
Tudományegyetem Marosvásárhelyi Karának dékánja voltak. 
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III. rész 
A konferencia harmadik részének ülésvezető elnökei Gobesz F. Zsongor, a Kolozsvári Műszaki Egyetem 
docense és Forgó Zoltán, a Sapientia EMTE, Marosvásárhelyi Kar, Gépészmérnöki Tanszék tanszékvezetője 
voltak. 
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10 
 

  

  

Az EME Műszaki Tudományok Szakosztályának tudomány-, technika- és ipartörténeti 
kutatásaiból (forrásgyűjtés, terepmunka, interjúk) minden évben bemutatásra 
kerülnek ezen munkálatok részeredményei, ízelítői. Az Ipartörténeti Füzetek 
sorozatkötet indítókötete kapcsán a Kolozsvári Iparos Egyletről Nagy Béla tartott 
előadást. 
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Az aranybányák, aranybányászat nyomában volt az idei technika- és ipartörténeti – 
évi rendszerességgel megszervezett – alkotótábor témája. A terepmunkálatok 
(Felsőbánya, Kapnikbánya) és eddigi adatgyűjtések – amely munkálatokba a helyi 
szakembereket is bevontuk – eredményeit Talpas János programfelelős mutatta be. 

  

Az előadások, szekciómunkák összegzése 
A fórumot Dávid László professzor zárta, köszönetét fejezte ki az előadóknak, 
társszerzőknek, résztvevőknek, szervezőknek egyaránt, további eredményes 
kutatásokra s szakmai közreműködésekre biztatva mind a tapasztalt oktató-
kutatókat, mind a fiatal pályakezdőket. 
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Az erdélyi magyar műszaki tudományosságért 

 

Rendezvényünk egyik lényeges mozzanata, melynek már többéves hagyománya van, a Jenei Dezső-

emléklap átadása (https://www.eme.ro/web/guest/jenei-dezso-emleklap), amely ünnepélyes keretet 

biztosít az erdélyi magyar műszaki tudományosságért kifejtett tevékenység elismerésére. Az idei 

kitüntetettünk dr. Forgó Zoltán gépészmérnök, egyetemi docens, a Sapientia Erdélyi Magyar 

Tudományegyetem, Marosvásárhelyi Kar, Gépészmérnöki Tanszék vezetője. A díjazottat dr Máté Márton, az 

EME Műszaki Tudományok Szakosztályának alelnöke laudálta. 

   

https://www.eme.ro/web/guest/jenei-dezso-emleklap
https://www.eme.ro/hir/jenei-dezso-emleklappal-tuntettek-ki-forgo-zoltan-tanszekvezeto-egyetemi-docenst
https://www.eme.ro/hir/jenei-dezso-emleklappal-tuntettek-ki-forgo-zoltan-tanszekvezeto-egyetemi-docenst
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Ebben a fejezetben emeljük ki az előző nap díjazottját is. A Magyar Tudomány Napja Erdélyben 22. fórum 

ünnepi megnyitóján szintén az erdélyi magyar műszaki tudományosság jegyében tüntette ki az EME Gr. Mikó 

Imre-emléklappal Hollanda Dénes gépészmérnököt, professor emeritust. Az esemény híre itt olvasható: 

https://eme.ro/hir/hollanda-denes-gepeszmernokot-professor-emeritust-gr-miko-imre-emleklappal-tuntettek-ki. 

Ezúton is köszönetünket fejezzük Hollanda 

Dénes professzorunknak, hogy lehetőséget 

teremtett az erdélyi magyar nyelvű műszaki 

felsőoktatás megteremtésére, egy olyan 

„tudásátadás otthon” kialakítására, amelyben 

valamennyien otthon érezzük magunkat, itt 

taníthatunk, kutathatunk, s itt tanulhatnak 

anyanyelvükön a jövő nemzedék mérnökei is. 

Örülünk, hogy a XXIV. Műszaki Tudományos 

Ülészakra is eljött, s részt vett a szakmai 

tanácskozáson, köztünk lehetett. 

https://eme.ro/hir/hollanda-denes-gepeszmernokot-professor-emeritust-gr-miko-imre-emleklappal-tuntettek-ki
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KÖNYV- ÉS FOLYÓIRAT-ISMERTETŐ 

A műszaki fórumon rövid könyv- és folyóirat-bemutatóra is sor került. Bitay Enikő szerkesztő a Műszaki 

Tudományos Közlemények sorozat idén megjelent kötetét (MTK 17.), illetve az Acta Materialia 

Transylvanica folyóirat 2023/1-es számát ismertette röviden, kitérve a készülőben levő sorozatkötetekre is, 

illetve ezek elérhetőségének adattáraira is. 

 

    

Az előadások közzététele 

Az ülésszak az EME–MTSZ Youtube-csatornáján is közzé lesz téve, illetve ugyanitt láthatók előző 

rendezvényeink felvételei is: https://www.youtube.com/channel/UCmC3XXbKx91_OjUMMuzQ1Aw.  

 
  

https://www.youtube.com/channel/UCmC3XXbKx91_OjUMMuzQ1Aw
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A tanulmányok közzététele 

A konferencián elhangzott előadások írott, kiegészített és lektorált változatai a Műszaki Tudományos 

Közlemények sorozatban, avagy az Acta Materialia Transylvanica folyóiratban jelennek meg, online módon 

is elérhetők lesznek a kiadványok honlapján: https://www.eme.ro/publication-hu/mtk/mtk-main.htm, 

https://www.eme.ro/publication-hu/acta-mat/mat-main.htm, az Erdélyi digitális adattárban (EDA): 

https://eda.eme.ro/handle/10598/28082, https://eda.eme.ro/handle/10598/30356, illetve a Magyar 

Tudományos Művek Tárában (MTMT) és az MTA REAL repozitóriumában is. 

Ugyanakkor az előadások angol nyelvű változatait digitális kiadványban is közzétesszük, melyek itt érhetők 

el: https://eme.ro/publication/mtk/mtk-main.htm, illetve itt: https://www.eme.ro/publication/acta-

mat/mat-main.htm. A kutatási eredményeket ily módon igyekszünk széles körben terjeszteni, a nemzetközi 

vérkeringésbe is eljuttatni. 

Köszönet 

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik az ülésszakon vállalták az aktív részvételt, és értékes tanulmányaikat 

közlésre kínálták, illetve a tanulmányok szakmai értékelését elvégző szaklektoroknak, akik véleményükkel, 

tanácsaikkal értékes segítséget nyújtanak a kiadvány(ok) megvalósulásához. 

Ugyanakkor ezúton fejezzük ki köszönetünket az EME titkárságának, kiemelten Csis Ildikónak és Sófalvi 

Krisztinának a szervezésben: levelezésben, szállásfoglalásban nyújtott segítségért, a Műszaki Tudományok 

Szakosztály szervezőcsapatának: Faluvégi Erzsébet, Farmos Rudolf, Szilágyi Júlia, Pásztor Judit, Talpas János 

és Tóth Orsolya kollégáknak, illetve a támogatóknak a rendezvény sikeres megvalósításért. 

   
A videófelvételeket, fotókat Tóth Orsolya, a programfüzetet Szilágyi Júlia, a plakátokat Székely Adrienn 

készítették. A szakosztály Youtube-csatornáján elérhető, illetve majdan elérhető felvételek Tóth Orsolya 

szakszerű munkáját dicsérik. 

  

https://www.eme.ro/publication-hu/mtk/mtk-main.htm
https://www.eme.ro/publication-hu/acta-mat/mat-main.htm
https://eda.eme.ro/handle/10598/28082
https://eda.eme.ro/handle/10598/30356
https://eme.ro/publication/mtk/mtk-main.htm
https://www.eme.ro/publication/acta-mat/mat-main.htm
https://www.eme.ro/publication/acta-mat/mat-main.htm
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További információk 

A XXIV. Műszaki Tudományos Ülésszakról szóló fényképes 

beszámoló, illetve a rendezvény dokumentumai itt érhetők el az 

Erdélyi digitális adattárban: 

https://eda.eme.ro/handle/10598/33453. 

A XXIV. MTÜ programfüzete itt olvasható: 

https://eda.eme.ro/handle/10598/33454. 

A mellékletben találhatók: a fotógaléria, a jegyzőkönyvek, a 

jelenléti lista, a plakátok, a következő rendezvényünk meghívója, 

valamint csatoltan a XXIV. MTÜ programfüzete is. 

A rendezvényen készült válogatott fotógaléria tükrözi a 

hangulatot. A két szekció-előadásról rövid kiértékelési jegyzőkönyv 

készült. A jelenléti lista a regisztrált résztvevőket tartalmazza, 

összesen 42 személyt. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Tervezett program 

A következő jelentős rendezvényünk a 2024. március 21–22. között 

megrendezésre kerülő XXIX. Fiatal Műszakiak Tudományos Ülésszaka, amelyre 

tisztelettel meghívjuk mindannyiukat, a részletekről itt tájékozódhatnak: 

https://www.eme.ro/fmtu/. 

 

 

Zárszó 

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik az ülésszakon vállalták az aktív részvételt, és értékes tanulmányaikat 

közlésre kínálták, illetve a tanulmányok szakmai értékelését elvégző szaklektoroknak, akik véleményükkel, 

tanácsaikkal értékes segítséget nyújtanak a kiadvány(ok) megvalósulásához. 

A jövő évi XXV. Műszaki Tudományos Ülésszak negyed évszázadát szeretnénk kiemelt figyelemmel 

szervezni, ehhez kérünk javaslatokat, s az ünnepi rendezvényre számítunk valamennyietek aktív részvételére. 

A tervezett emlékkötethez pedig várunk rövid élménybeszámolókat, fotókat, vajon, hogyan segítette, 

befolyásolta, alakította valamennyiünk szakmai jövőjét, szakmai kapcsolatrendszerét ez a rendezvénysorozat 

a 25 év alatt. 

 

Kolozsvárt, 2023. 11. 24.      

 Bitay Enikő  

 akadémikus, az EME MTSZ elnöke  

https://eda.eme.ro/handle/10598/33453
https://eda.eme.ro/handle/10598/33454
https://www.eme.ro/fmtu/
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FOTÓGALÉRIA 
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JEGYZÖKÖNYV (1) 
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JEGYZÖKÖNYV (2) 

 
  



28 
 

JELENLÉTI LISTA (1) 
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JELENLÉTI LISTA (2) 
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PLAKÁTOK (1) 
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PLAKÁTOK (2) 
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PLAKÁTOK (3) 
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KITŰZŐK 
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MEGHÍVÓ 
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